

● Газета выходит во вторникам, четвергам, субботам.  
● СУББОТА, 5 февраля  
2000 года, № 13, (8122).  
● Газета издается с марта 1933 года.

## XVI СЕССИЯ УЛУСНОГО СОБРАНИЯ

### Впервые принят бездефицитный бюджет

3 февраля в Олекминске состоялась XVI сессия улусного Собрания.

Главным в повестке дня было утверждение бюджета улуса на 2000 год. С информацией по этому вопросу выступил заместитель главы администрации, начальник финансового управления В. И. Кобцев. Он вкратце разяснил, из чего складываются доходы и куда намечаются расходы, и подчеркнул: улус впервые получает бездефицитный бюджет, т.е. начинает жить по средствам и планирует только то, что может подкрепить деньгами.

В прениях выступило десять человек. Начальник управления образования Н. П. Кузьмина и главный врач центральной улусной больницы Н. А. Габышева указали на недостаточность предусматриваемых средств. Нужно, конечно, больше, но в то же время отметили, что при таком бюджете выжить можно. Это тоже было впервые. Раньше при подобных обсуждениях их выступления звучали, менее оптимистично.

Внушительно выглядит сумма предполагаемых расходов на жилищно-коммунальную сферу — 21288 тысяч рублей. Тем не менее «прорех» в этой сфере остается еще много. В частности, заместитель главы улусной администрации, генеральный директор управления ЖКХ М. А. Урумов выразил обеспокоенность убыточностью сферы. Он также считает нецелесообразным все расходы по благоустройству взваливать на плечи ЖКХ. Этую позицию поддержал и начальник управления городского хозяйства В. П. Корнилов. Глава администрации села Токко А. М. Масина обратила внимание на сложность в организации сельского жилищно-коммунального хозяйства, поскольку смета расходов не предусматривает в этой сфере штаты сантехников и сварщиков, без которых она существовать не может.

Серьезную тревогу по поводу транспортного обеспечения высказал первый заместитель главы улусной администрации И. Л. Соин. Кто возьмет на

себя содержание дебаркадеров, паромной переправы? Из Мачи, Чапаево, Саныяхтаха на моторных лодках не раскатывается, особенно при нынешних ценах на бензин, а «Заря» стоит без двигателя. В прошлом году как-то выручала «Ракета» из Якутска и пассажирские теплоходы из Киренска, нынче и то, и другое под большим вопросом. Самолета АН-2, работавшего на местных авиалиниях, теперь в Олекминске нет, автобусы из-за отсутствия дорог в отдаленные населенные пункты не ходят...

Выступление И. Л. Соина задело за «живое» всех глав сельских администраций, но вопрос повис в воздухе. Готовых вариантов его решения не оказалось, поэтому предложено главе улуса В. В. Омукова рассмотреть эту проблему на заседании коллегии улуса.

Итак, бюджет улуса на 2000 год утвержден и по доходам, и по расходам в сумме 155530,3 тысячи рублей.

По информации председателя улусного комитета по охране природы В. К. Шеходанова сессия утвердила постановление администрации Олекминского улуса от 15 ноября 1999 года «О создании ресурсного резервата «Бирюю» («Эркэй Сир») республиканского значения. В случае если Правительство Республики утвердит решение сессии, общая площадь особо охраняемых природных территорий в улусе составит 3112,1 тысячи гектаров, или 19,35 процента территории улуса.

Утверждены сметы расходов улусного Собрания, совета ветеранов войны и труда на 2000 год.

Обсужден вопрос и принято решение о введении арендных отношений на землю в Олекминском улусе.

Рассмотрен ряд других вопросов.

В работе сессии приняли участие министр охраны природы Республики Саха (Якутия) В. Г. Алексеев и сопровождающие его в поездке ответственные работники этого министерства.

### Цена реальная и предельная

#### РАЗЪЯСНЕНИЕ

18 января 2000 года состоялось заседание согласительной комиссии по формированию закупочных цен на продукцию сельского хозяйства, заготовку и доставку дров. Были установлены предельные, то есть наивысшие закупочные цены. Об этом и сообщалось в улусной газете «Олекма» 27 января.

Распоряжением главы администрации В. В. Омукова № 677 от 6.12.99 года установлены дифференцированные цены на дрова. Стоимость их складывается из стоимости заготовки и вывозки. Стоимость заготовки дров остается неизменной, а стоимость доставки меняется в зависимости от расстояния до делянки, поэтому и была установлена предельная цена на дрова для бюджетных организаций в размере 110 рублей за кубометр без НДС, в том числе заработная плата.

Руководители бюджетных организаций при заключении договоров на поставку дров могут устанавливать по соглашению сторон сложившуюся цену, но не выше предельной.

В. И. МАКАРОВ, управляющий делами администрации.

## Пока не преодолены законодательные противоречия

Республика Саха (Якутия) продолжает строить свою государственность. Сейчас очень остро встал вопрос о местном самоуправлении: Законодательство Российской Федерации предусматривает его введение на уровне районов и городов районного значения, а в Законе Республики Саха (Якутия) «О местном самоуправлении в Республике Саха (Якутия)», принятом в 1997 году, местное самоуправление закрепляется на уровне поселков, населенных пунктов, сел, городов улусного значения и во внутригородских территориях городов республиканского значения.

В эти дни Президент республики, обе Палаты Законодательного Собрания (Ил Тумэн) работают над устранением этого противоречия. Пока не наступит полная ясность и не будет принят соответствующий Закон Республики Саха (Якутия), никаких выборов глав улусов, наслежных администраций на местах проводиться не будет. Мы строим правовое государство и должны строго придерживаться Закона. Поэтому следует остудить горячие головы на местах и не опережать события, не поднимать бузу по поводу смены руководства.

#### ПРОДОЛЖАЕМ ТЕМУ

## Банкротство — процедура сложная

Олекминский леспромхоз приказал долго жить. Во всяком случае, здесь вот уже как год работает дочернее предприятие «Жедай». На днях я встретился с его директором Г. Л. Соиным и конкурсным управляющим Олекминского леспромхоза Н. Л. Медведевым.

Н. Л. Медведев:

— Процедуру банкротства надо было начать не сегодня, а еще пять лет назад. Почему Олекминский леспромхоз попал в тяжелое положение? Еще тогда надо было не на словах, а реально поддержать лесную промышленность, хотя бы снизить налоги. Да, Президент Республики Саха (Якутия) пытался как-то нам помочь, давал кредит на зарплату, ГСМ. Но этой помощи нам оказалось недостаточно, не смогли вырваться из-под ярма неплатежей и налогового пресса.

Г. Л. Соин:

— Надо учсть и нашу специфику. Суть в том, что заготовка древесины — дело сезонное, ведется в основном в зимний период. Свою продукцию предприятие отправляет летом, по сплаву. Потребитель платит за лес после его получения, а как же ежемесячно платить налоги? Мне думается, нужно было, да это необходимо и сейчас, изменить систему кредитования. Помнится, раньше мы кредитовались под свою продукцию. Для этого была специально создана сплавконтрола, которой правительство отпускало деньги. Продукция еще лежала на складах, а сплавконтрола брала банковский кредит и рассчитывалась с лесозаготовителями, заметьте, подекадно. Потом, когда эта система лопнула, мы стали брать кредиты под 150-200 процентов. На них покупали материалы, запчасти, ГСМ. И к навигации, то есть ко времени поставки древесины, на-

растали такие проценты, что глаза лезли на лоб.

Корр.: Как коммерсантам?

Г. Л. Соин:

— Фактически так и получается. У коммерсанта рубль оборачивается меньше чем за месяц, а у нас за год. Конечно, мелочевку мы и тогда могли бы продавать, те же дрова в малых объемах. Но ведь это не выход? К тому же было время, когда вообще никто ничего не покупал. Строительство в республике прекратилось, спрос на древесину упал.

Корр.: Дешевле было возить древесину из Иркутска.

Н. Л. Медведев:

— Да и сейчас себестоимость ее там ниже, чем у нас, поскольку условия и технология производства намного сложнее. К тому же лесосечный фонд у нас истощенный. В Чапаево, допустим, вывозка древесины ушла аж за 90 километров. Поэтому приходится изыскивать небольшие участки в радиусе 15-20 километров. Так что, как ни крути, а нужны капитальные затраты на строительство дорог. Ведь не зря же говорится: возят не машины, а дорога.

Г. Л. Соин:

— В старой государственной системе была плановая экономика и поставляло предприятие продукцию по заявке Госнаба. То есть, лесозаготовители были четко привязаны к своим потребителям по строгой разнрайке. Предприятиям-потребителям предусматривались деньги на покупку нашей продукции и они рассчи-

тывались с лесозаготовителями. Наша продукция шла на расхват. Все стремились добиться как можно большей поставки ее на экспорт.

Корр.: Сейчас же каждый сам ищет потребителя.

Н. Л. Медведев:

— Да. И тут возникли парадоксы. В северные улусы, например, перестали отправлять древесину, так как туда очень дорога доставка. У нас есть наработанные кадры, производственные базы. Для чего же создавать параллельные структуры, какие-то новые предприятия, финансировать кого-то? Пуще всего сесть за стол переговоров с дочерним предприятием «Жедай». Оно создано с единственный целью — уйти от непомерных долгов Олекминского леспромхоза. Сюда вшли квалифицированные кадры, переданы основные средства. В принципе коллектив начал с нуля, и ему дается возможность для развития. А что касается самого леспромхоза, то он сейчас не выпускает продукцию, только числится на бумаге, в виде счета, который забит банковской картотекой.

Банкротство леспромхоза нужно кредиторам, которые подали в Арбитражный суд, так как предприятие уже в течение нескольких лет не в состоянии платить. Сумма долгов составляет 14-16 миллионов рублей, а леспромхозу должны 3,5. Но банкротство — это очень долгая и болезненная процедура, а лес нужно заготавливать уже сегодня. Дочернее предприятие останется. Только оно должно, на мой взгляд, как-то преобразоваться, если уйдет учредитель — Олекминский леспромхоз.

Беседовал В. ДАВЫДОВ.

СКОРО БУДЕТ два года после страшного наводнения в Тяне. Сейчас село залечивает раны, нанесенные паводком. Ввели новую участковую больницу, очередь за строительством школы-десятилетки. Кто отремонтировал старое, а кто-то срубил новое жилье.

Когда нас постигла беда, присягнул лично Президент республики М. Е. Николаев, заместитель председателя правительства Долинин Н. И., представитель от Министерства чрезвычайных ситуаций, глава администрации улуса Омуков

## Родное село в беде не оставили

В. В. отклинулись многие другие. Жители Тяни, волей судьбы оказавшиеся в разных уголках республики, тоже внесли свою лепту в ликвидацию последствий наводнения. Уроженец Тяни Николаев Артём Егорович, проживающий в Ытык-Кюеле, узнав о бедствии, взял отпуск и приехал в родное село. На большегрузном «Урале» в прошлом году перевез

много грузов Якутск—Олекминск—Тянь, работал почти бесплатно. Нынче опять приехал — отремонтировал технику. Молодой перспективный человек, студент 3-го курса Хабаровского политехнического института. Желаем ему хорошей учебы, благодарим за оказанную помощь. От имени жителей С. Д. Сигаев, почётный гражданин улуса.

## Год детства: научная конференция, творческий конкурс

29-30 ЯНВАРЯ в г. Олекминске прошел конкурс «Полярная звезда», проведенный по инициативе Абагинского и Кыллахского Домов культуры. Организационный комитет во главе с Алексеевым Максимом Борисовичем проделал большую работу по подготовке мероприятия. К сожалению, положение о конкурсе было выработано очень поздно, не доведено до многих художественных руководителей, что привело к досадным помехам.

Первыми «ласточками», отрывшими «Полярную звезду», были ребята из с. Кыллах, подготовленные Лаверновой Р. Е. и Ларионовой М. Д. В прошлом году они стали лауреатами и дипломантами республиканского конкурса. Ларинова М. Д. и Лавернова Р. Е. пригласили Гоголеву Татьяну Афанасьевну, автора телевизионного проекта «Полярная звезда», провести этот конкурс в г. Олекминске.

В конкурсе приняли участие более 30 ребят из Урицкого, Солянки, Саныахтах, 1 и 2 Нерюктая, Абаги, Кыллаха, Токко и других сел улуса, которые выступили в разных жанрах: вокальном, хореографическом, разговорном, фольклорном, оригинальном.

20 января прошел первый отборочный тур. Состоялось пять концертов. Жюри, просмотрев выступления ребят, пропустило на 2 тур более подготовленных, с интересными программами. Председатель жюри с правом решающего голоса Гоголева Т. А. отобрала на гала-концерт несколько интересных выступлений. Профессиональным было исполнение «тойук» Туксиновой Л., из 1 Нерюкты, Л. Моео и ансамбль хомусистов из Кыллаха. Всех покорил ансамбль ложжарей из с. Олекминское (руководитель Гелетко). Уверенно выступили девочки из ансамбля «Потешки» (класс русского фольклора ОДМШ) и

Саранди Любабота (руководитель Максимова О. Г.). Ярким было выступление Буряченко Афины из школы «Эврика». Все эти дети после 1 тура сразу прошли на гала-концерт. Остальным надо было «завоевать» право выступить в финальном концерте.

30 января состоялся 2 тур конкурса. Жюри посмотрело выступление ребят в 10, 12, 14 часов. Можно представить, как был график работы: за 1,5 дня просмотрено 317 детей! Конечно, были и радость, и слезы тех, кто не прошел в финал.

Мне, как члену жюри, хотелось бы остановиться на нескольких моментах. Татьяна Афанасьевна подчеркивала, что это не просто конкурс, это своего рода «мастер-класс». Она знакомилась с детьми, учла их правильно держаться на сцене, делала замечания по поводу внешнего вида, о соответствии сценического костюма. Ведь некоторые ребята впервые выступали на сцене большого (сравнительно) Центра культуры, впервые пели под фонограмму. И если, что-то не получилось, то винить надо не детей, а руководителей.

Если мы выставляем ребенка на конкурс, нужно продумать все, начиная от внешнего вида, а самое главное — качество исполнения. Татьяна Афанасьевна сделала замечание танцорам (мягкие рубашки), а ведь за этим должен был проследить руководитель. Оставляло желать лучшего качество фонограмм. Где-то за пределами Олекминска ребята с таким качеством фонограмм просто не допустят к участию в конкурсе. Сделано замечание по поводу сценических костюмов. Мы должны прививать вкус детям с самого раннего возраста!

По положению, каждый участник должен был подготовить два номера в случае отбора во 2 тур. Многие подготовили по одному, и только доброжелательное отношение Гоголевой Т. А. «спасло» ребят. Хочется сказать несколько слов о качестве выступлений. Много номеров было сделано на спех, не отработано, не соответствовало репертуару. На будущее, дорогие руководители, просто добрый совет: никогда не «замахивайтесь» сразу на сложный репертуар. Лучше пусть ребенок от души, «чисто» споет детскую песню, как это сделала Катя Степанова из Солянки, чем «надрывно» тянуть «Аве Мария». Это этапон, и ребенок должен быть талантлив, чтобы справиться с таким заданием.

Хочу поблагодарить педагога-организатора Лавернову Р. Е. из с. Кыллах. Она подготовила к конкурсу многих ребят. Причем были представлены разные жанры — вокальный, разговорный, тойук, оригинальный. Видно, что человек работает грамотно, хорошо знает возможности детского диапазона, владеет многими жанрами сам!

Заранее прошу прощения у руководителей, у ребят, принимавших участие в конкурсе, что не назову всех фамилий, может быть даже спутаю имена. Дело в том, что, к сожалению, многих я слышу впервые. Работники управления образования были почти на всех отборочных концертах: Кузьмина Н. П., Багаева Т. Н., Гуринова Л. В. — зав. отделом молодежи, Федосова Э. Ю. — директор ОДМШ, Боровик С. Р. — завуч школы-гимназии № 1, Кондратьев Э. В. — директор школы № 2, Живулун О. Ю. — директор школы «Эврика». Они горячо «болели»

за своих ребят. Спасибо телестудии «Чароит» Большеводорской Г. В., что отсылали материал и покажут его по местному телевидению.

Как проникновенно играла басню, да, именно играла, а не рассказывала Анечка Горбунова! А ребенку всего 4,5 года? А шестилетняя Зоя Никитина из Абаги и Света Кузьмина из Кыллаха. Очень трудно взрослому оценивать выступления детей, но то, что они не побоялись выйти на сцену, это уже замечательно! Были интересные танцевальные коллективы из сел 1 и 2 Нерюкты, Улахан-Мунку, их можно назвать «танцующие села»! А остров Кыллах — «поющий»!

Замечательные номера показали токкини. Какой там вокальный ансамбль девушек! Школа-гимназия № 1 подготовила трио старшеклассниц, Аня Гусева, Ирина Холоднова и Олеся Шкода заслужили applaudimenti зрителей. Знакомый наш ансамбль девочек из школы «Эврика» вновь порадовал своим мастерством.

Класс хореографии ОДМШ под руководством Россовой Н. А. впервые принимал участие в подобном мероприятии. И нам радостно, что Бабенко Настя, Захарова Катя, Майорова Лена задорно «отплясывали» русский народный танец «Чеботуха» в финальном концерте. А как «грозили Кулаковой» Ваня Дубинин и Дима Кондратьев (дует из школы № 2), Емельянов В. Ф. подготовил несколько дуэтов, трио, солистов. Хороших солистов из с. Абага привезла директор АДМШ Можарова В. П.

Может быть, кому-то показалось, что конкурс «Полярная звезда» рано проводить в нашем улусе, что дети еще не готовы выезжать на подобные мероприятия. А вот ребя-

та из Кыллаха в прошлом году доказали, что они могут, они готовы «померяться силами» с другими детьми! Другое дело, что надо подойти к этому более ответственно, повысить «планку» прежде всего руководителям!

Это был улусный конкурс. Гоголева Т. А. предложила в феврале-марте провести зональный конкурс «Полярная звезда», либо с приглашением Ленского, Мирнинского улусов, либо нам выехать в Хатассы или в Ленск. А вот уже после этого зонального конкурса победители смогут выступить на конкурсе «Полярная звезда» в г. Якутске. Конечно, работа предстоит большая для всех — для детей, художественных руководителей, управлений культуры и образования. Ведь без финансовой поддержки со стороны администрации мы не сможем вывезти детей.

Закончился конкурс финальной песней, которая прозвучала в исполнении Алены Степановой. И как радостно было смотреть на «яркое соцветие» наших ребятишек, вышедших на сцену! Мы благодарны автору проекта Гоголевой Т. А., ее дочерям Надежде и Нюргяне — исполнительным продюсерам, организационному комитету — главе Абагинского наслега Алексееву М. Б., всем членам жюри, коллективу ЦК и Д под руководством директора Бельчусовой Е. А., звукорежиссеру Андрееву А. Г. (ему пришло «писать» множество фонограмм для участников), звукооператору Пластиину В., худ. руководителю Клер Т. А., за то, что праздник состоялся. Это была первая попытка и ошибки будут учтены в будущем. А я хочу поздравить всех детей с участием в конкурсе «Полярная звезда», проходившим у нас в Год детства. Творите, дерзайте, и закрутятся новые имена! Удачи вам, ребята!

О. Г. МАКСИМОВА,  
преподаватель ОДМШ.

сандр Журавлев. Получила признание и работа «Мониторинг речки Бирюк», подготовленная учащимся XI класса 1 Нерюктайинской школы Владимира Мироновым. Хорошую оценку жюри поставило и ученику этой же школы Юрию Луковцеву, защитившему тему «Подземные родники в окрестностях села 1 Нерюкты». Интерес участников конференции вызвала работа ученицы школы № 2 Софии Пановой, которая исследовала заболевания эндокринной системы.

Работы оценивали компетентное жюри из числа членов улусного центра научных исследований школьников. Отдавая должное ребятам, члены жюри слова признательности выразили педагогам, помогавшим им в их исследовательской работе: Л. Н. Мироновой, С. И. Макаровой, С. Г. Копылову, О. Т. Баталовой, П. Д. Габышеву, Н. Г. Кучменко и многим другим сподвижникам экологического движения в улусе, проводникам программы «Шаг в будущее».

В планах на перспективу наш центр научных исследований предусматривает не только проведение естественных, но и гуманитарных, технических исследований. Собранный материал ляжет в основу монографии истории нашего улуса. Научными руководителями школьников и педагогами при составлении будущей монографии станут академик Г. Ф. Крымский и кандидат исторических наук Т. Н. Оглезнева, которые присутствовали на 2 улусной конференции «Шаг в будущее» и проводили отбор исследовательских работ для их защиты на республиканском уровне.

Записал Г. БЕРЕЗИН.

5 февраля 2000 года № 13

## Свет «Полярной звезды»

Саранди Любабота (руководитель Максимова О. Г.). Ярким было выступление Буряченко Афины из школы «Эврика». Все эти дети после 1 тура сразу прошли на гала-концерт. Остальным надо было «завоевать» право выступить в финальном концерте.

30 января состоялся 2 тур конкурса. Жюри посмотрело выступление ребят в 10, 12, 14 часов. Можно представить, как был график работы: за 1,5 дня просмотрено 317 детей! Конечно, были и радость, и слезы тех, кто не прошел в финал.

Мне, как члену жюри, хотелось бы остановиться на нескольких моментах. Татьяна Афанасьевна подчеркивала, что это не просто конкурс, это своего рода «мастер-класс». Она знакомилась с детьми, учла их правильно держаться на сцене, делала замечания по поводу внешнего вида, о соответствии сценического костюма. Ведь некоторые ребята впервые выступали на сцене большого (сравнительно) Центра культуры, впервые пели под фонограмму. И если, что-то не получилось, то винить надо не детей, а руководителей.

Если мы выставляем ребенка на конкурс, нужно продумать все, начиная от внешнего вида, а самое главное — качество исполнения. Татьяна Афанасьевна сделала замечание танцорам (мягкие рубашки), а ведь за этим должен был проследить руководитель. Оставляло желать лучшего качество фонограмм. Где-то за пределами Олекминска ребята с таким качеством фонограмм просто не допустят к участию в конкурсе. Сделано замечание по поводу сценических костюмов. Мы должны прививать вкус детям с самого раннего возраста!

По положению, каждый участник должен был подготовить два номера в случае отбора во 2 тур. Многие подготовили по одному, и только доброжелательное отношение Гоголевой Т. А. «спасло» ребят. Хочется сказать несколько слов о качестве выступлений. Много номеров было сделано на спех, не отработано, не соответствовало репертуару. На будущее, дорогие руководители, просто добрый совет: никогда не «замахивайтесь» сразу на сложный репертуар. Лучше пусть ребенок от души, «чисто» споет детскую песню, как это сделала Катя Степанова из Солянки, чем «надрывно» тянуть «Аве Мария». Это этапон, и ребенок должен быть талантлив, чтобы справиться с таким заданием.

Хочу поблагодарить педагога-организатора Лавернову Р. Е. из с. Кыллах. Она подготовила к конкурсу многих ребят. Причем были представлены разные жанры — вокальный, разговорный, тойук, оригинальный. Видно, что человек работает грамотно, хорошо знает возможности детского диапазона, владеет многими жанрами сам!

Заранее прошу прощения у руководителей, у ребят, принимавших участие в конкурсе, что не назову всех фамилий, может быть даже спутаю имена. Дело в том, что, к сожалению, многих я слышу впервые. Работники управления образования были почти на всех отборочных концертах: Кузьмина Н. П., Багаева Т. Н., Гуринова Л. В. — зав. отделом молодежи, Федосова Э. Ю. — директор ОДМШ, Боровик С. Р. — завуч школы-гимназии № 1, Кондратьев Э. В. — директор школы № 2, Живулун О. Ю. — директор школы «Эврика». Они горячо «болели»

## Конечная цель — монография

О том, какая работа проводится в нашем улусе в рамках общероссийской программы «Шаг в будущее» и о результатах, прошедших на днях 2 улусной конференции юных исследователей, мы попросили рассказать руководителя улусного центра научных исследований школьников, сотруднику Олекминского госзаповедника, кандидата биологических наук О. Ю. РОЖКОВУ.

Программа «Шаг в будущее» в нашей республике получила путевку в жизнь четырьмя годами назад. Именно тогда, в 1996 году республиканский координационный центр впервые представил команду на общероссийскую конференцию школьных исследователей. Среди команд, представляющих более 50 регионов страны, школьники из нашей республики показали хорошие знания. Свидетельством тому является диплом 3 степени.

Отрадно, что за четыре года существования республиканского координационного центра в Москве на общероссийской конференции «Шаг в будущее», побывали и школьники из нашего улуса. Это ученик Олекминской школы-гимназии № 1 Игорь Курчатов и учащийся Юнкюрской школы Алексей Павленко, который, как вы вероятно знаете, представлял нашу страну на форуме молодых исследователей, в сентябре прошлого года в Греции в г. Солоники. За свою исследовательскую работу, которая получила высокую оценку, Алексей был удостоен премии. Сейчас эти ребята продолжают обучение в высших учебных заведениях.

В прошлом году центр научных исследований школьников открылся и у нас в улусе. И в этом же году на республиканской конференции стали работать ребята по психологии, математике. Их представили на стендовую защиту учащиеся школы-гимназии № 1 Олекминска, Токкинской и Абагинской средних школ. О том, как проходил первый день улусной конференции «Шаг в будущее», было представлено 25 исследовательских работ, на которых учащихся, 8 из 12 школьников улуса, принявших участие в этом мероприятии, стали призерами, а Ансимова Олеся и Рожков Олег Александрович удостоены дипломов 2 степени.

На состоявшуюся недавно 2 улусную конференцию молодых исследователей было заявлено уже 70 работ. Для участия в стендовой защите, члены центра научных исследований отобрали 46. В их подготовке участвовали 54 автора, то есть отдельные работы готовились коллективно. Естественно, не обошлось и без квалифицированной помощи взрослых — педагогов, работников госзаповедника, комитета охраны природы, специалистов самых разных отраслей. Непосредственно руководителями научно-исследовательских работ школьников стали 24 специалиста.

Наибольшее количество исследований представили учащиеся городских школ № 1 и № 2. Отрадно, что интерес к научно-исследовательской деятельности с каждым годом повышается и среди сельских школьников. Об этом свидетельствует, к примеру, такой факт, что нынче из Дабанской школы было представлено сразу семь работ.

Конференция проходила по нескольким секциям. Это «Науки о земле», «Гуманитарные исследования и психология».



## ПОЗДРАВЛЯЕМ!

Күн күбэй ийзбитин, эбэбитин, Өлүөхумэ улууңун Хоро нэ-  
нелигигин олохтобо ГАБЫШЕВА Тамара Семеновна 65  
саасын тулар үбүүчүйгүнэн жишиг-истигник эбэрдэлий-  
бит! Баарыбыт кытанаах дорубуаны, ессе дааны утва-  
мааны майгыгынан аймак-билэ дьонгүн үрдэргэр, сүбэ-ама  
буолан унун дьоллоо олобу олорогор.

Обзорун, кийинтэрик, күтүйттеринг, сизнэринг.

Дорогую, любимую сестру, тетю Лилию Феодосьевну КУЗЬМИНУ — с Днем рождения! Желаем здоровья, в работе — производственных побед, в семейной жизни — счастья. Быть всегда такой же доброй, отзывчивой, веселой и красивой.

Целуем семьи Кузаковых, Емельяновых.

Дорогую Наталью Константиновну ИВАНОВУ — со славным 50-летним юбилеем! Чудес на свете не бывает и юношество не вернуть назад, а годы, словно лодочки тают, но стоит ли о них вздыхать! С годами женщина мудрее и в ней другая красота, и поступок гордая, и статность очарованием полна. Чтоб долго это сохранить, желаем счастливо прожить, не волноваться, не грустить, а главное, здоровой быть.

Семак, Синицына.

**ВЫРАЖАЮ  
БЛАГОДАРНОСТЬ**  
работникам отдела соцзащиты Каниной В. Ю., Тивановой О. П., Мамонтовой А. В., ПО «Алгыс», АТП, Скрыникову Виктору Михайловичу, оказавшим моральную, материальную поддержку в тяжелые дни похорон моей сестры ЕВСТРОПОВОЙ Елизаветы Васильевны.

Будьте всегда такими отзывчивыми. Крепкого вам сибирского здоровья, кавказского долголетия.

С искренним уважением Евстропова Полина Васильевна.

х х х  
В октябре 1999 г. нашей маме Логиновой В. А. были сделаны две сложные операции. Перенести это 76-летняя жен-

щина смогла только благодаря мастерству и знанию своего дела хирургов Мунькина В. А., Пшеничникова А. Н., Семенова А. Р., Даудова С. Б., кропотливой, добросовестной работе медсестер Васильевой О. Н., Горюховой Е. Д., Коротаевой И., Хотинской М. И., Степановой О., Морозовой М. Ю., Мироновой В. Л. Особая благодарность санитарам и нянечкам, которые помогают выздоравливающему человеку. Пономаревой Е. И., Десятих Г. А., Габышевой Ж. П., Прокусовой О., Ивановой Е. И.

Спасибо всем за чуткость, внимание и терпение. Здоровья вам и вашим близким.

Сын, невестка.

## Сертификация обязательна

Олекминским сектором по сертификации, совместно с торговым отделом администрации улуса начата обязательная сертификация услуг розничной торговли и общественного питания, оказываемых организациями всех форм собственности и индивидуальными предприятиями. Целью сертификации является подтверждение соответствия их обязательным требованиям нормативных доку-

ментов (по прилагаемым перечням).

Организации, индивидуальные предприниматели, оказывающие услуги и не прошедшие сертификацию, теряют право оказывать данные услуги. Заявки на проведение сертификации необходимо подавать в сектор сертификации или торговый отдел администрации улуса с 1 до 15 февраля.

### ПЕРЕЧЕНЬ ДОКУМЕНТОВ,

представляемых для сертификации услуг торговли

- устав
- лицензия
- заключение ЦГСЭН;
- акты проверок ЦГСЭН, торгинспекции, органов исполнительной власти;
- журнал регистрации проверок;
- договор с дезстанцией ЦГСЭН;
- заключение отдела Госпожнадзора УВД ЦАО;
- акт обследования отделом Госпожнадзора УВД ЦАО;
- протокол по измерению сопротивления изоляции, проверке заземляющего устройства;
- договор на проведение работ по ремонту и техническому обслуживанию систем обеспечения (механического, теплового);
- инструкция по охране труда;
- журнал по технике безопасности;
- график проведения инструктажа;
- сертификаты соответствия, удостоверения о качестве, товарно-транспортные накладные;
- договоры с поставщиками сырья, продукции (товара);
- перечень установленного технологического, механического, теплового;
- список средств измерений, контрольно-кассовые машины;
- список производственного и обслуживающего персонала с указанием должности и образования;
- должностные инструкции;
- график проведения медосмотров;
- книга отзывов и предложений.

### УЧРЕДИТЕЛИ:

Правительство Республики Саха (Якутия), Олекминская улусная администрация, трудовой коллектив редакции.

Редактор В. А. КЛОПОВ.

НАШ АДРЕС: 678100, Республика Саха (Якутия), г. Олекминск, пер. Ленский, д. 5.

ТЕЛЕФОНЫ: приемная, отдел объявлений — 2-13-32, зам. редактора, радиоорганизатора — 2-12-65, зав. отделом писем — 2-13-52, бухгалтерия — 2-16-38, зам. редактора по изданию газеты на якутском языке, ответ. секретаря, корреспондентов — 2-12-89, зам. отделом промышленности и сельского хозяйства — 2-21-47, корректоров — 2-26-02.

Газета отпечатана в Олекминской типографии. АДРЕС: г. Олекминск, ул. Молодежная, 5. Телефон — 2-20-74.

## Олекминский филиал ГП «Сахателеком»

сообщает новые тарифы на международные телефонные разговоры, вводимые в действие с 15 февраля 2000 года приказом ОАО «Ростелеком» № 3 от 14.01.2000 г.

### Направление

Автоматическая связь	Заказная связь
обыкн. бизнес. льготн. тариф в тариф в тариф в выход. раб. дни раб. празднич. с 20 дни с 8 дни кругло до 8 ч. до 20 ч. суточно	Выходные, в рабочие праздн. дни с 8-00 дни, рабочие до 20-00 дни с 20 до 8 ч.

Страны Балтии	23—80	35—70	17—85	23—80	47—60
Европа	23—80	35—70	17—85	23—80	47—60
Азия	18—62	27—93	13—97	18—62	37—24
Америка	16—80	25—20	12—60	16—80	33—60
Африка	39—48	59—22	29—61	39—48	78—96
Австралия и Океания	33—04	49—56	24—78	33—04	66—08
Украина, Беларусь, Молдова	15—40	23—10	11—55	15—40	30—80
Азербайджан, Армения, Грузия	16—80	25—20	12—60	16—80	33—60
Казахстан, Киргизстан, Таджикистан, Туркменистан, Узбекистан	14—00	21—00	10—50	14—00	28—00

### ЗВОНИТЕ!

Администрация Олекминского филиала ГП «Сахателеком».

### ТЕЛЕВИДЕНИЕ

ПОНЕДЕЛЬНИК, 7 февраля  
1-я программа

08.00 «Доброе утро». 11.00 Новости. 11.15 «Нежный яд». Сериал. 12.15 «Пока все дома». 12.45 Как это было. Расстрел парламента Армении. 1999 год. 13.20 «Вкусные истории». 13.30 Сериал «Новые приключения Синдбада». 14.00 Новости. 14.10 Телеканал «Добрый день». 14.55 «Знатоки» возвращаются, Дело № 7. «Несчастный случай». 16.30 Программа «Вместе». 17.00 Новости. 17.20 Мультсериал. 17.45 Что да как. 18.00 Звездный час. 18.25 «...До 16 и старше». 19.00 «Нежный яд». Сериал. 20.00 Новости. 20.15 «С легким паром!». В гостях у Михаила Евдокимова. 20.45 «Ералаш». 20.55 Мы и время. 21.50 Сериал «Девушки с характером». 22.45 «Спокойной ночи, малыши!». 23.00 Время. 23.40 Сериал «Секретные материалы». 01.20 Взгляд. 02.09 Новости. 02.25 Сериал «Майк Хаммер: Убийство на память».

#### 2-я программа

06.30-09.20 «Доброе утро, Россия!». 07.00 08.00 09.09 Вести. 08.15 «Дежурная часть». 09.20 «Квантовая медицина». 09.30 «Арена-спорт». Тележурнал. 10.00 «Квантовая медицина». 10.10 «Цыганка». Сериал. 10.55 «Лето нашей тайны». Сериал. 11.45 Мультфильм. 12.00 Русское лото. 12.40 Мультфильм. 12.50 «Квантовая медицина». 13.00 Вести. 13.25 «Город женщин». 14.10 «Антонелла». Сериал. 15.00 «Дикий ангел». Сериал. 15.45 Мультфильмы. 16.09 «Магазин на диване». 16.30 Мультсериал. 17.00 Вести. 17.20 «Башня». 18.05 Сериал «Жара в Лос-Анджелес-2». 19.00 Вести. 19.30 «Петербургские тайны». Сериал. 20.25 Сиреневый туман. 21.00 Вести. 21.45 Мелодрама «Умереть, чтобы жить». 00.15 «Спорт-ТВ». 00.45 «Дежурная часть». 01.00 Вести. 01.30 «Магазин на диване». ЯКУСТК

18.10 Фильм-детям. 18.20 «Сарыял». Встреча с народным артистом России, засл. артистом Якутии А. И. Кузнецовым. 19.30 «Саха сирэ—Якутия». 19.50 Реклама. 20.00 Чемпионат России по вольной борьбе. Репортаж из Санкт-Петербурга. 20.55 Муз. антракт.

### ВНИМАНИЮ РУКОВОДИТЕЛЕЙ И ГЛ. БУХГАЛТЕРОВ ПРЕДПРИЯТИЙ, ОРГАНИЗАЦИЙ, УЧРЕДИТЕЛЕЙ, ПРЕДПРИНИМАТЕЛЕЙ!

Инспекцией по налогам и сборам Олекминского улуса 8 февраля т.г. в здании улусного Дома культуры проводится семинар по вопросам налогообложения в 2000 году.

В 10 часов приглашаются главные бухгалтеры для разъяснения порядка исчисления налога на добавленную стоимость, единого налога на вырученный доход.

В 14 часов приглашаются предприниматели для разъяснения порядка исчисления подоходного налога и заполнения справок о выплаченных доходах за 1999 год.

### Продаем

#### ЛУК РЕПЧАТЫЙ

со склада  
по 11 руб./кг.

Телефоны 2-34-71, 2-35-53.

### Продаем

а/м «Урал»-кунг 2141, возможен обмен на 8-местный УАЗ с доплатой.

Телефон 2-35-86.

х х х  
брюс 18x18, доски необр., 2,5 см — 2 куб., доски необр., 4 см — 8 куб.  
Обращаться по телефону 2-28-18.

### СЧИТАТЬ НЕДЕЙСТВИТЕЛЬНЫМ

утверждное удостоверение серии А № 17732, выданное в 1995 г. Олекминским отделом соцзащиты на имя КОРНИЛОВОЙ Клавдии Иннокентьевны.

Желающих уехать в Якутск в понедельник 7 февраля просят подойти к автовокзалу к 8 час. Выезд из Якутска 10 февраля в 9.00 час. от гостиницы «Лен». Цена билета 700 руб. Рейс выполняется на а/м УАЗ.

Ставки по телефону 2-13-59.

Газета зарегистрирована в Саха [Якутской] региональной инспекции по защите свободы печати и массовой информации при Министерстве печати и массовой информации РФ. Регистрационный номер Я 0081. Индекс 54891. Печать высокая. Объем 1 усл. п.л. Тираж 3457. Газета выходит на русском и якутском языках. За содержание объявлений редакция ответственности не несет.

Выражаем глубокое соболезнование родным и близким по поводу безвременной кончины любимой дочери, внучки, племянницы  
**ЛЯЛЧЕКИ.**  
Скорбим вместе с вами.

Куприяновы, Чураевы, Малышевы.

Коллектив прокуратуры Олекминского улуса выражает соболезнование Петровой Анастасии Иннокентьевне, Чемпосовой Веронике Робертовне; всем родным и близким по поводу безвременной кончины дочери, внучки, племянницы  
**ЕНИКЕЕВОЙ ВАЛЕРИИ.**

Подразделение судебных приставов выражает глубокое соболезнование Чемпосовой Веронике Робертовне по поводу скоропостижной кончины горячо любимой племянницы  
**ЛЕРОЧКИ.**

Коллектив ООО «Гипсовый рудник» выражает искреннее соболезнование Бурлеву Сергею Петровичу по поводу кончины брата  
**БУРЛЕВА Валерия Петровича.**

Коллективы КП «Олекминскагроснаб» и ГУП МТС «Олекминскагро» выражают соболезнование Куликовской Евгенией Анатольевне по поводу кончины  
**ОТЦА.**

Выражаем искреннее соболезнование Евстроповой Полине Васильевне по поводу кончины сестры  
**Елизаветы Васильевны.**

Скрынниковых.